

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Спирякова.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды. Бесѣда 16-я. Историческій отдѣлъ. Игуменія Олимпіада, настоятельница Коломенскаго Успенско-Брунскаго монастыря. — Внутреннее обозрѣніе. По поводу воссоединенія холмскихъ униатовъ съ православною церковію. — Освященіе возобновленнаго храма Благовѣщенія Богородицы при Сербскомъ подворьѣ. — Празднованіе 33-лѣтняго священническаго служенія. (Корреспонденція Моск. Епарх. Вид.). — Иностранное обозрѣніе. Извѣстія съ Востока. — Низложеніе іерусалимскаго патріарха Проконія. — Требованіе патріарха константинопольскаго, предъявленное греческому правительству. — Изъ Египта. — Изъ Славянскихъ земель. — Изъ Сири. — **Извѣстія и Замѣтки.** О программахъ нормальнаго курса учительскихъ семинарій и правилахъ для педагогическихъ курсовъ. — Археологическая находка чрезвычайной важности. — Библиографич. извѣстіе. — Опечатка.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ШЕСТНАДЦАТАЯ.

О первомъ прошеніи молитвы Господней.

Послѣ призванія, или обращенія къ Отцу Небесному, въ молитвѣ Господней излагаются прошенія. Три первыя изъ нихъ имѣютъ предметомъ блага небесныя, духовныя, Божественныя, а въ четырехъ послѣднихъ испрашиваются блага, необходимыя для жизни тѣлесной и вмѣстѣ спасенія душевнаго.

Первое прошеніе молитвы Господней такъ читается: *да святится имя Твое* (Мѡ. 6, 9).

Имя Божіе свято, велико и страшно (Пс. 98, 3.). Оно выражаетъ всю полноту совершенствъ Божіихъ или всю славу Божію, и составляетъ предметъ благоговѣнія и ангеловъ, и человѣковъ; вѣчная святость Его является въ чистотѣ созданій Божіихъ и законовъ бытія всѣхъ тварей, въ особенности же въ святости законовъ дѣйствованія существъ разумныхъ. Всѣ творенія Божіи призываются къ прославленію и благоговѣнію святаго имени Божія. Преимущественно же для сего предназначены высшія въ сотворенномъ мірѣ существа—ангелы и человѣки. Сущіе на небѣ ангелы, предстоя и служа престолу Вседержителя, славословятъ непрестанно всесвятое имя Его взывая: *святъ, святъ, святъ Господь Савваоузъ, исполнь вся земля славы Его* (Исаи 6, 3.). И человѣкъ нѣкогда глубоко ощущалъ святость имени Божія и благоговѣнно прославлялъ ее, но, по паденіи своемъ, онъ осуетился въ помысленіяхъ своихъ, и омрачилось неразумное его сердце, и потому *измѣнилъ славу нетлѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣннаго чловѣка, и птицъ, и четвероногъ, и гадъ* (Рим. 1, 21—23.). И навсегда бы оставался въ невѣденіи имени истиннаго Бога, еслибы Самъ Богъ не благоволилъ просвѣтити его свѣтомъ спасительнаго своего откровенія. Единородный Сынъ Божій, Господь нашъ

Иисусъ Христосъ, низойдя на землю для спасенія падшаго чловѣка, снова явилъ на землѣ всесвятое имя Божіе. Въ молитвѣ къ Богу Отцу о вѣрующихъ во имя Его Онъ говоритъ: *явихъ Имя Твое чловѣкомъ* (Іоан. 17, 6.) и такимъ образомъ снова научилъ людей достойно святить имя Божіе.

Какъ же мы должны святить имя Божіе? Прежде всего мы должны всегда благоговѣнно носить въ сердцѣ своемъ всесвятое имя Божіе и свидѣтельствовать сіе благоговѣніе правдою вѣрою въ Него, сердечною любовію къ Нему, благоговѣннымъ словомъ и дѣлами жизни.

Правою вѣрою святится имя Божіе въ нашемъ умѣ, любовію въ сердцѣ, благоговѣннымъ словомъ въ устахъ, дѣлами жизни во всемъ поведеніи. Такимъ образомъ весь чловѣкъ всецѣло становится органомъ и образомъ святости Божіей.

Всего болѣе имя Божіе святится, т. е. святость его открывается въ нашей жизни и поведеніи. Ап. Павелъ говоритъ объ іудеяхъ, что они хвалятся Богомъ и познаніемъ воли Его и величаются тѣмъ, что получили законъ отъ Самого Бога, а преступленіемъ закона Бога безчестятъ, такъ что имя Его хулятся ради ихъ у язычниковъ. Подобно тому благоговѣннымъ исполненіемъ закона Божія имя Божіе святится не только въ насъ, но и чрезъ насъ слава святости Его открывается даже и между невѣдущими Его. Чѣмъ побѣждено язычество въ первые вѣка христіанства? болѣе всего благоговѣнною жизнію христіанъ. Всмотриваясь въ нее, язычники невольно убѣждались въ святости исповѣдуемаго христіанами Бога, во имя Котораго они совершали дѣла любви и благочестія. Жизнь поучаетъ и молча, говоритъ святой Исидоръ Пелусіотъ. Въ подтвержденіе сего расскажемъ одинъ изъ безчисленнаго множества случаевъ въ исторіи христіанства. Языческій юноша Пахомій отправился на войну подъ знаменами Константина противъ Максентія. Во время похода отрядъ, въ кото-

ромъ онъ былъ, остановился на ночлегъ въ одномъ селеніи. Жители селенія съ радушіемъ окружили усталыхъ путниковъ и приносили имъ, кто хлѣбъ, кто молоко, кто плоды—у кого что было. Видно въ нашемъ отрядѣ много родственниковъ здѣшнимъ жителямъ, спросилъ Пахомій стараго воина изъ своего отряда. Совсѣмъ нѣтъ, отвѣчалъ тотъ; а здѣсь живутъ такъ называемые христіане; они поклоняются Христу, какъ Богу, и ихъ Богъ повелѣваетъ имъ любить всѣхъ и помогать всѣмъ—и знакомымъ и незнакомымъ, и другу и недругу, и своему и чужому, кто чѣмъ можетъ. Изъ любви къ своему Богу они такъ и дѣлаютъ. „Этотъ Богъ хорошъ, подумалъ юный Пахомій; если останусь живъ, по окончаніи войны постараюсь узнать Его полнѣе“. Война кончилась, Пахомій невредимо возвратился домой, исполнилъ свой обѣтъ и сдѣлался вскорѣ благочестивымъ христіаниномъ, а потомъ вождемъ подвижниковъ христіанскихъ въ пустыняхъ, горахъ и вертепахъ. Такъ благочестивою жизнію открывается святость и слава имени Божія и невѣдущимъ Его. Посему Господь рече: *Тако да просвѣтитися свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже на небесахъ.* (Мѡ. 5. 16.).

Да святится имя твое, Отче нашъ, въ нашихъ умахъ и сердцахъ, въ нашихъ словахъ и дѣйствіяхъ, и во всей нашей жизни. Укрѣпи умы и сердца наши, чтобы они не уклонялись отъ пути истины Твоей; положи храненіе устамъ нашимъ, чтобы намъ не употреблять имени Божія всуе; благоустрой всю нашу жизнь, чтобы намъ не только не полагать претыканія и соблазна ближнимъ нашимъ, но быть для нихъ руководящимъ свѣтомъ къ славѣ Твоей; невѣдущимъ же всесвятаго имени Твоего и не ищущимъ Тебе явленъ буди! Аминь. *Свящ. С. Поспѣловъ.*

Игуменія Олимпіада, настоятельница Коломенскаго Успенско-брусенскаго монастыря ¹⁾.

Во вторникъ свѣтлой седмицы (10 апр. 1873 г.), т. е. въ день погребенія, погода стояла ясная и теплая. Въ 8 часу утра, тѣло новопреставленной игуменьи Олимпіады перенесено было въ Воздвиженскую церковь, въ предшествіи инокинь съ возженными свѣтильниками въ рукахъ и духовенства, съ участіемъ градекаго благочиннаго протоіерея Н. Д. Виноградова и Новоголутвинскаго игумена Сергія. Въ сослуженіи ихъ и еще двухъ строителей загородныхъ монастырей, Староголутвина и Бобренева, іеромонаховъ Варлаама и Каллиста, смотрителя духовнаго училища священника С. Г. Скворцова и двухъ мѣстныхъ священниковъ, литургію въ томъ же храмѣ совершилъ нарочно для сего прибывшій изъ Москвы Златоустовскій, нынѣ Высокопетровскій, архимандритъ Григорій, которому не задолго передъ тѣмъ поручена должность благочиннаго необщежительныхъ мо-

настырей. Въ замѣнъ причастнаго стиха, клиросныя сестры пѣли ексапостиларій: *плотію уснувъ* и воскресныя тропари: *атемскій соборъ удивися, зря Тебѣ въ мертвыхъ вмѣнившася, Мгроносицы жены* и другіе, съ припѣвомъ: *благословенъ еси Господи*; а во время погребенія, на которое собралось все градекое духовенство ²⁾, передъ канономъ пасхи пропѣты были по нотамъ, всѣ 8-ми гласовъ антифоны степенны изъ октоиха (изъ воскресныхъ послѣдованій), положенныя въ чинѣ погребенія монашествующихъ, вмѣсто канона за усопшихъ. А въ пасху они не были оставлены изъ усердія къ покойной, любившей ими улаждать слухъ свой. Торжественное богослуженіе, за которымъ присутствовали многіе изъ гражданъ, всегда уважавшихъ игуменію Олимпіаду, длилось отъ 8 до 12 часовъ. Въ концѣ литургіи священникъ С. А. Ильинскій произнесъ надгробное назидательное слово, а другой мѣстный священникъ А. М. Лебедевъ во время отпѣванія, передъ чтеніемъ апостола, надгробную рѣчь. Въ концѣ отпѣванія, архимандритъ Григорій въ утѣшеніе сестеръ, трогательно окружавшихъ гробъ своей матери-игуменьи, сказалъ слѣдующее:

Христосъ воскрес!

Нынѣ родъ христіанскій торжествуетъ радостно свѣтлое воскресеніе Христова. Поистинѣ, торжество изъ торжествъ, изъ праздниковъ праздникъ—радостный и радостотворный праздникъ воскресенія Христова!

Но не слезы радости текутъ изъ очей вашихъ, сестры Успенской обители! За чѣмъ слезы горькія? *Рыданія время преста, не плачете.* Оставьте безвременный плачъ „величества ради и чести веселаго праздника воскресенія: веселія бо и радости, а не сѣтованія есть праздникъ“ ³⁾. Знаю, о томъ-то вы и скорбите, что праздникъ воскресенія, радостнѣйшій и торжественнѣйшій изъ всѣхъ христіанскихъ праздниковъ, проводите вы безъ участія любвеобильной и попечительной матери, начальницы вашей, — осиротѣлыя. Тяжело вамъ, сестры, ахъ какъ тяжело! вмѣсто праздничнаго поцѣлуя съ словами: *Христосъ воскрес*, давать ей послѣднее цѣлованіе съ словами: „прости на вѣки“, или: „до радостнаго свиданія на томъ свѣтѣ!“ Видите: я довольно понимаю вашу глубокую скорбь. Не смѣю осуждать невольный плачъ вашъ въ праздникъ воскресенія Христова. И это дань тебѣ, почившая! Нельзя не скорбѣть и не сѣтовать о тебѣ. Не скорбѣть, а радоваться, сестры, вы могли бы въ томъ только случаѣ, если-бъ не было причины скорби, или если-бъ почившая теперь же вдругъ воскресла изъ мертвыхъ! Но и то утѣшительно, что она непременно воскреснетъ въ послѣдній день, и тогда смертное тѣло облечется въ красоту безсмертія. *Аще Христосъ проповѣдуется, яко изъ мертвыхъ воста, како глаголютъ нынѣ, яко воскресенія мертвыхъ нѣсть? Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ умер-*

²⁾ Въ Коломнѣ всѣхъ церквей 19.

³⁾ Треникъ. Указъ о провозженіи на св. пасху.

шлмъ бысть (1 Кор. 15, 12, 20). Смерть прекратила въ ней жизнь тѣлесную до будущаго воскресенія мертвыхъ, а душой безсмертной она теперь уже начала испытывать блаженное успокоеніе въ Богѣ, послѣ многихъ подвиговъ жизни земной и изнурительной болѣзни, которою она *приобщилась Христовымъ страстямъ* (1 Пет. 4, 13). Памятникомъ ея благочестивыхъ подвиговъ служить величественный храмъ сей, ею воздвигнутый и богато украшенный. Ты, приснопамятная Олимпіада, построила Богу домъ на землѣ, а Онъ устроитъ тебѣ жилище на небѣ. Не могу я умолчать о внутреннемъ благоустройствѣ обители, о такъ называемомъ монастырскомъ чинѣ и порядкахъ, заведенныхъ тобою, Олимпіада, по образцу другихъ славныхъ обителей, о стройномъ духовно-умилительномъ пѣніи сестеръ, доведенномъ при тебѣ до возможнаго совершенства. На небѣ ты наслаждаешься лучшимъ пѣніемъ: ибо воскресеніе Христа Спасителя, какъ вѣруетъ св. церковь, *Ангели поютъ на небесахъ*. Какой многочисленный соборъ священнослужителей сего града и изъ окрестныхъ селеній собрался въ Успенскую обитель на твое погребеніе, какъ бы въ награду за твои многочисленные добродѣтели, въ особенности за твою почитательную любовь къ духовенству! Ты, Олимпіада, оставивъ многочисленный ликъ сестеръ — невѣстъ Христовыхъ, тобою собранныхъ и сѣтующій о разлукѣ съ тобою градъ сей, ты „приступила ко граду Бога живаго, къ небесному Иерусалиму и тмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ“ (Евр. 12, 22—23). Изъ обители земной—Успенской ты представилась въ небесное жилище, въ обитель вѣчнаго покоя. Говорю о томъ дерзновенно, зная благочестіе твое, Олимпіада, твои труды отъ самой юности, набожность, смиреніе твое, нестяжательность, милосердіе къ бѣднымъ, зная твою попечительность о благѣ обители, о спасеніи ввѣренныхъ тебѣ душъ, точную, непрекословную исполнимость всѣхъ обязанностей, твои болѣзни и твою мирную, христіанскую кончину, которой пожелалъ бы я и себѣ и всякому. Какъ мнѣ отрадно, братія и сестры, возгласить при семъ гробѣ слова Самого Духа Божія, ублажающія умершихъ, надъ которыми мы часто плачемъ безутѣшно, и я громко возгласю эти возвышенныя слова Духа Божія: *блажени мертвіи, умирающіи о Господѣ въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной, въ таинственномъ единеніи съ Господомъ Іисусомъ Христомъ! Ей, глаголетъ Духъ, да почиютъ отъ трудовъ своихъ*. (Ап. 14, 13). Ей, да почиетъ почившая!

О чемъ же много скорбѣтъ вамъ, сестры, если есть основаніе вѣрить, что отшедшая перешла въ царство небесное, уготованное праведникамъ. Любовь оплакиваетъ умершую, а вѣра должна остановить потоки слезъ. Тяжела разлука съ такою доброю и попечительною начальницею, это правда. Но, стяжавъ дерзновеніе у Господа, она будетъ молиться о васъ и своимъ любвеобильнымъ духомъ витать съ вами и съ обителью, о благѣ

которой пеклась неустанно, и въ которой похоронено будетъ ея тѣло. Она общала вамъ это передъ кончиной и, разлучась съ вами видимо, не совсѣмъ оставила васъ. Сестры! какъ вамъ ни трудно преодолѣть свою скорбь о почившей, но, по отдачіи ей послѣдняго цѣлованія, откройте свое сердце для святой радости о Воскресшемъ Господѣ. *Радуйтесь* (Мат. 28, 9)! привѣтствовалъ Онъ мруносицъ, явившихъ имъ на пути въ день Своего воскресенія. Тоже „радуйтесь“ услышите отъ Него и вы, сестры, воспѣвая пѣснь побѣдную Ему, Побѣдителю смерти и ада. Въ церковной пасхальной службѣ найдете великое утѣшеніе и бодрость для своего унылаго духа, не успокоеваемого во время сердечныхъ утратъ ничѣмъ земнымъ. Приникните мысленно къ восторженнымъ пѣснопѣніямъ св. церкви, изъ коихъ большею частію составленъ и самый чинъ погребенія, совершаемаго въ пасху; вы почувствуете благодатную близость Господа, обѣщавшагося неложно съ нами быть до кончины вѣка (Мат. 28, 20); съ очищеннымъ чрезъ вѣру умомъ и сердцемъ будете созерцать чудныя послѣдствія Христова воскресенія и въ себѣ, и вокругъ себя, и надъ собою, и вдали прошедшаго, и въ глубинѣ будущаго,—и въ славный день воскресенія приобщитесь божественнаго веселія. Радостотворно въ особенности ощущеніе свободы отъ рабства смерти и отъ ада, которое всегда, сознательно или безсознательно, тяготитъ душу, отвращающуюся отъ смерти и стремящуюся къ Богу, Источнику жизни и блаженства. О, тогда тепло и спокойно, легко и мирно будетъ на душѣ вашей; съ нея скатится бремя тяжкое!

Благословенъ Богъ и Отецъ Господа нашего Іисуса Христа, Иже по многій своей милости породей насъ во упованіе живо воскресеніемъ Іисусъ Христовымъ отъ мертвыхъ. (1 Пет. 1, 3). Аминь.

Когда отдано было послѣднее цѣлованіе усопшей, монахини на раменахъ своихъ понесли дорогой гробъ съ крестами и хоругвями, при колокольномъ звонѣ, и опустили въ могилу, противъ церкви, съ правой стороны, идя въ монастырь. „Вѣчная память тебѣ, досточтимая игуменія Олимпіада!“ говорилъ, взирая на опущенный гробъ, духовникъ ея, священникъ С. А. Ильинскій. „Почкойся въ мирѣ прахъ твой близъ благолѣпнаго храма, въ построеніи котораго ты не щадила ни силъ, ни здоровья, и въ которомъ ежедневно безкровная жертва будетъ совершаться о упокоеніи души твоей. Никто не пройдетъ мимо твоей могилы, не поклонившись тебѣ и не пожелавъ тебѣ вѣчной памяти“. Сказавъ это, почтенный батюшка благословилъ ее.

Монахиня Пульхерія припоминаетъ, что „въ послѣдніе годы жизни матушка Олимпіада дѣлалась иногда мнительной и, повѣряя вратницѣ—хорошо ли исполняютъ ея приказанія, говаривала: „вотъ погодите, ужъ перейду я жить къ воротамъ, тогда сама буду видѣть, кто входитъ и выходитъ изъ воротъ“. Точно она сказала это пророчески! Теперь ея могила такъ близка къ воротамъ

(възднымъ), что невольно каждый входящій и исходящій, чтя ея память, дѣлаетъ ей поклонъ и, перекрестясь, говоритъ: „упокой, Господи, душу усопша рабы Твоея, игуменіи Олимпіады“. А сестры обители имѣютъ обычай, иди за ворота, прежде заходить на ея могилу помолиться и испросить у ней благословенія. „Вотъ ужъ у насъ безсмѣнная и зоркая вратарница“, замѣчаетъ монахиня Пульхерія. „Каждая сестра, любя ея, бережется оскорбить ея память, и безъ дозволенія настоятельницы (нынѣшней) не смѣетъ выходить за ворота“.

Изъ любви къ почившей, всѣ ея ветхія вещи, напр. сарафанъ, въ которомъ она лежала во все время предсмертной своей болѣзни, и другія разобраны сестрами и хранятся у нихъ какъ драгоценность. А въ той комнатѣ, гдѣ она скончалась, сестры до 40 дня читали псалтирь и книгу дѣяній апостольскихъ.

По ея желанію, загробнымъ молитвамъ и по просьбѣ всѣхъ сестеръ Брусенскаго монастыря, на настоятельское мѣсто ея назначена казначея монастыря монахиня Ангелина, въ надеждѣ, что она, какъ писалъ къ высокопреосвященному митрополиту Иннокентію преосвященный Игнатій, викарій московскій, „поддержитъ тотъ строгій порядокъ въ монастырѣ, какой соблюдаетъ былъ постоянно при покойной игуменіи“. Въ санъ игуменскій она посвящена въ Сергіевской церкви Высокопетровскаго монастыря, мая 8 дня того же года, а 12 числа, передъ вечерней, по возвращеніи изъ Москвы, введена въ управленіе монастыремъ архимандритомъ Григоріемъ. Сестры, обрадованныя пріѣзду новой игуменьи, усыпали цвѣтами путь ея отъ св. воротъ до самой церкви. Поминовеніе въ 40 день по смерти Олимпіады было совершено въ воскресный день вмѣсто понедѣльника, на который падало 14 число. Въ этотъ разъ священнодѣйствовали два архимандрита: Григорій и новоголутвинскій Сергій. Евангеліе воскресное о слѣпорожденномъ навело на мысль, что и Олимпіадѣ суждено было въ дѣтствѣ понести жестокую болѣзнь (припадки съ конвульсіями), именно съ тою цѣлю, да явятся дѣла Божія на ней (Іоан. 9, 3). По распоряженію градскаго о. благочиннаго, на панихиду, отправленную послѣ литургіи, выходило опять все градское духовенство въ свѣтлыхъ облаченіяхъ. Въ церкви и на могилѣ Олимпіады, убранной розами, левкоемъ и лиліей, еще раздавался умиленный тропарь: *Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ* ⁴⁾. Погода была благопріятная; легко и чрезвычайно отрадно чувствовалось на душѣ. Граждане радушно въ настоятельскихъ покоехъ поздравляли новую игуменію, друга Олимпіады, въ день памяти Олимпіады, какъ бы съ неба привѣтствовавшей Ангелину.

А. Григорій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Внутреннее обозрѣніе.

По поводу воссоединенія холмскихъ униатовъ съ православною церковію. Движеніе русскихъ униатовъ къ воссоединенію съ православною церковію въ послѣднее время приняло такіе размѣры, что къ дню Св. Пасхи можно ожидать воссоединенія почти-что всей холмской епархіи. Въ настоящее время (т. е. къ 15 марта) представили высокопреосвященному архіепископу варшавскому Іоанникію письменное заявленіе о своемъ желаніи соединиться съ православною церковію почти-что всѣ униатскіе приходы привислинскаго края, за исключеніемъ 21, находящихся въ Сѣдлецкой губерніи и 1 въ Варшавѣ. Воссоединеніе униатовъ, начавшееся 12 января съ г. Бѣлаго, въ которомъ воссоединено было 45 приходоу, съ 50 тысячами душъ прихожанъ, теперь будетъ начато съ г. Янова (константиновскаго благочинія) Сѣдлецкой губерніи, въ которомъ въ скоромъ времени будетъ воссоединено 36 приходоу; изъ Янова, высокопреосвященный Іоанникій, какъ сообщаютъ, отправится въ Люблинскую губернію, въ г. Холмъ, съ котораго начнется воссоединеніе Люблинскихъ униатовъ; что касается августовскаго благочинія, въ Сувалкинской и Люблинской губерніяхъ, то тамъ всѣ священники подписали актъ воссоединенія. Изъ 266 униатскихъ приходоу съ 262,500 душъ прихожанъ, въ настоящее время остаются въ униіи 22 прихода и 25 тысячъ душъ прихожанъ въ Сѣдлецкой и 2 тыс. душъ въ Варшавской губерніяхъ; все же прочее униатское населеніе заявило желаніе соединиться съ православною церковію. Изъ числа 276 униатскихъ священниковъ, наиболѣе преданные польскому католицизму остались въ униіи и отказались подписать актъ воссоединенія; такихъ священниковъ насчитываютъ въ Люблинской губерніи 9 и въ Сѣдлецкой до 30.

Н. Д.

Въ субботу, 22 марта, происходило малое освященіе возобновленнаго храма Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, что при Сербскомъ подворьѣ, на Солянкѣ. Наканунѣ для освященія храма всеобщее бдѣніе отправлено было архимандритомъ Саввою съ сакелларіемъ Архангельскаго собора А. Н. Лебедевымъ, іеромонахомъ подворья о. Теофиломъ, протодіакономъ и діакономъ Успенскаго собора и діакономъ подворья, при полномъ хорѣ пѣвчихъ. Въ самый же день освященіе храма и божественную литургію совершалъ членъ синодальной конторы преосвященный епископъ Алексій съ архимандритами: Иверскаго Николаевскаго греческаго монастыря — Аѳанасіемъ, сербскаго подворья — Саввою, 2 протоіереями и 2 іеромонахами, съ протодіакономъ и съ 6 діаконами, при пѣніи пѣвчими литургіи древнимъ сербскимъ напѣвомъ, незнакомымъ москвичамъ. Сербскій напѣвъ довольно пріятенъ и невольно располагаетъ къ молитвѣ, почему въ праздничные и воскресные дни храмъ бываетъ полонъ молящимися. По окончаніи освященія храма были возглашены многолѣтія 1) Государю Императору съ царствующимъ домомъ и князю сербскому Милану; 2) Свят. Іоавиму, патриарху вселенскому и блаженнѣйшимъ патриархамъ александрійскому, антиохійскому и іерусалимскому; 3) Святѣйшему всероссійскому синоду, преосвященному митрополиту сербскому Михаилу и преосвященному епископу Алексію и всему освященному собору и прочее, а также возглашена была вѣчная память

⁴⁾ Въ 1873 г. мая 16 было отданіе пасхи.

Государю Императору Николаю 1-му, благовѣрнымъ князьямъ сербскимъ Милану и Михаилу и московскому митрополиту Филарету. Во время литургіи присутствовали многіе изъ почетнымъ лицъ столицы и членовъ Славянскаго комитета (директоръ московскаго государственнаго Архива Иностранныхъ дѣлъ, гофмейстеръ баронъ О. А. Бюлеръ, сенаторъ П. В. Хавскій, М. М. Сухотинъ, секретарь Славянскаго комитета Н. А. Поповъ, извѣстный политическій дѣятель въ Угорской Руси О. И. Добрянскій и др.) По окончаніи божественной литургіи посѣтители были приглашены въ помѣщеніе настоятеля подворья на обѣденный завтракъ, на которомъ были провозглашены тосты: архимандритомъ Саввою за Императора Александра Николаевича, послѣ чего баронъ Бюлеръ провозгласилъ здравицу за князя Милана Обреновича IV; затѣмъ имъ же былъ провозглашенъ тостъ за маститаго государственнаго канцлера свѣтлѣйшаго князя А. М. Горчакова, который способствовалъ устройству въ Москвѣ Сербскаго подворья; архимандритъ Савва провозгласилъ тосты за митрополита Сербіи Михаила, за епископа Алексія и др.—Въ настоящее время, благодаря трудамъ и значительному пожертвованію московскаго купца В. В. Сысоева и другихъ благодѣателей храмъ Сербскаго подворья возобновленъ превосходно. Четырех-ярусный иконостасъ, устроенный по подобию ростовской крестовой архіерейской церкви Спаса Всемилостиваго, искуснымъ мастеромъ М. А. Большаковымъ, весь вызолоченъ, причемъ всѣ иконы написаны по золотому фону. Стѣны храма покрыты стѣнною живописью, тоже по золотому полю (альфреско); изъ числа 33-хъ святыхъ, изображенныхъ на стѣнахъ храма, 11 принадлежатъ къ святымъ сербской церкви; изъ нихъ пять помѣщены въ нашихъ святцахъ, именно: св. Савва 1-й архіепископъ сербскій, его преемникъ св. Арсеній 1; св. цари сербскіе: Стефанъ Неманя муроточивый (1158+1195) въ монашествѣ Симеонъ; Стефанъ первоначальный (1195+1227) въ монашествѣ Симонъ и св. князь сербскій Лазарь (1371+1389); прочіе же шесть еще не включены въ русскіе святцы, какъ-то: св. Максимъ, митрополитъ угровлахійскій, родомъ сербъ, съ 1503+1517 г.; св. Петръ, митрополитъ и владыка черногорскій съ 1782+1830 г., мощи его обрѣтены въ 1849 г. нетлѣнными, почиваютъ въ Цетинскомъ монастырѣ, св. цари сербскіе: Урошъ, скон. 1367 г.; Стефанъ Дечанскій съ 1321+1336; Милутинъ съ 1274+1320 и св. Ангелина Деспотица. Въ числѣ изображеній прочіихъ святыхъ находятся: св. Кирианъ, митрополитъ московскій, родомъ сербъ, возстановитель просвѣщенія въ Россіи; св. равноапостольные первоучители славянъ Кириллъ и Мефодій; св. Александръ Невскій—патронъ Государя Императора, даровавшаго сербской іерархіи подворье въ Москвѣ; великомученица Екатерина въ память Императрицы Екатерины II, соорудившей сей храмъ въ 1768 г.; праведн. Филаретъ милостивый—въ память незабвеннаго митрополита Филарета, оказавшаго немало услугъ сербской церкви, и проч. Надъ сѣверными дверями помѣщено изображеніе сожженія турками мощей святителя Саввы, а надъ южными страданіе вселенскаго патріарха св. муч. Григорія V, въ 1821 г., мощи котораго, обрѣтенныя нетлѣнными въ 1871 году, почиваютъ въ Аѳинахъ. Нижній ярусъ иконостаса заключаетъ въ себѣ 4 иконы: Св. Троицы, которой былъ посвященъ храмъ до 1768 г.; Благовѣщенія

Пресвятыя Богородицы; св. Иоанна Предтечи и св. Николая чудотворца. Шесть иконъ одинаковаго съ ними размѣра помѣщены по стѣнамъ: апостола Андрея первозваннаго, 1-го іерарха константинопольскаго, въ день празднованія котораго Сербія получила политическую и церковную самостоятельность; свв. Кира и Иоанна (бывшая храмовая); св. Саввы, 1 архіепископа сербскаго, московскихъ первосвятителей, преподобнаго Сергія радонежскаго, и проч. Иконы прежняго иконостаса, въ числѣ 26, отправлены въ Черногорскую митрополию, въ которой находится много бѣдныхъ церквей, разоренныхъ турками.

Въ настоящее время сербская церковь ожидаетъ отъ единоплеменной, единовѣрной ей церкви всероссійской, что она не оставитъ ее въ своихъ пособіяхъ и пожертвованіяхъ въ пользу св. обителей, храмовъ и училищъ, которыя нуждаются не только въ церковныхъ вещахъ, но и въ богослужбныхъ и учебныхъ книгахъ. Изъ шести милліоновъ православныхъ сербовъ, только полтора милліона пользуются свободою и независимостію, которую они добыли цѣною крови, прочіе же до сихъ поръ находятся подъ игомъ турокъ и австрійцевъ. Устроенное въ Москвѣ Сербское подворье имѣетъ цѣлю собирать денежныя и другія пожертвованія въ пользу сербскихъ церквей не одной только Сербіи, но и Босніи, Герцоговины, старой Сербіи, Воеводины, Сирміи, Далмаціи, Хорваціи и Славоніи. До послѣдняго времени русская церковь жертвовала въ изобиліи церкви греческой, которая въ лицѣ своихъ четырехъ патріархій уже издавна имѣетъ свои подворья въ Москвѣ; съ прошедшаго 1874 года это право даровано и единоплеменной намъ церкви сербской, которая, по справедливости слѣдуетъ сказать, нуждается во всемъ на много разъ болѣе церкви греческой, вслѣдствіе чего и ждетъ себѣ пособія отъ могущественной церкви русской.

Н. Д.

Изъ Подольскаго уѣзда. (Празднованіе 35-лѣтія священническаго служенія). 11 февраля сего года въ нашемъ благочиніи совершилось событіе, которое на всѣхъ присутствующихъ лицъ произвело сильное впечатлѣніе; это было празднованіе 35-лѣтія священническаго служенія достопочтеннаго іерея и благочиннаго нашего погоста Корытни, Успенской церкви, Михаила Александровича Орловскаго.

Считая достойнымъ почтить сего мужа, заботы о празднованіи юбилея приняли на себя о. духовный, села Любучина священникъ, І. Орловъ и села Троицкаго священникъ А. Соколовъ. О. духовный заблаговременно довелъ до свѣдѣнія духовнаго начальства о приближающемся днѣ юбилея и испросилъ у его высопреосвященства дозволеніе на празднованіе.

По мысли и предложенію духовника и священника села Троицкаго была учреждена добровольная подписка на сооруженіе иконы въ честь патрона юбилера,—архистратига Божія Михаила.

Наканунъ, т. е. 10 февраля, юбиляръ совершалъ всеобщее бѣніе въ сослуженіи духовнаго отца, своего сына священника и еще двухъ священниковъ, а божественную литургію 11 дня въ сослуженіи 6 священниковъ при 3 диаконахъ. Предъ окончаніемъ литургіи, вмѣсто причастнаго стиха, было произнесено слово, сообразное съ торжест-

вомъ, священникомъ села Скурыгина, В. Протопоповымъ. По литургіи предъ молебномъ была пропѣта стихира: „Днесь благодать Святаго Духа насъ собра“.... Послѣ сего о. духовный священникъ Іоаннъ Орловъ произнесъ рѣчь. По окончаніи рѣчи была поднесена юбиляру двумя священниками, изящной работы икона архистратига Михаила. Приложившись къ оной, виновникъ торжества отвѣтствовалъ слѣдующею рѣчью:

„Возлюбленные отцы и собратія! Радуюсь, видя васъ въ семь святомъ храмѣ и въ сослуженіи со мной. Спаситель нашъ сказалъ: *идѣже еста два или тріе собрани во имя Моє, ту есмь посреди ихъ*; если сіи слова относятся ко всемъ вѣрующимъ христіанамъ, то кольми паче къ служителямъ олтара Господня, непрестанно славословящимъ Его на землѣ и о имени Его собравшимся здѣсь; а посему вѣруемъ, что Онъ Всеблагій среди насъ. Но вы собрались въ сей храмъ для того, чтобъ почтить мое 35-лѣтнее служеніе въ санѣ священства; скажу по совѣсти, ничѣмъ я не заслужилъ такой чести и даже опасуюсь и страшусь, чтобъ честь, воздаваемая мнѣ вами, не послужила къ большому моему осужденію въ день всеобщаго откровенія и праведнаго мздовоздаянія. Но вмѣстѣ съ симъ и благодарю васъ за то, что вы вашимъ симъ благочестивымъ собраніемъ преподали мнѣ урокъ, если честь не заслужена, то стараться заслужить ее, стараться быть образомъ, т. е. примѣромъ въ словѣ, дѣлѣ и благочестіи.

Вы поднесли мнѣ даръ, сію святую икону моего патрона, моего ангела хранителя, архистратига небесныхъ воинствъ, архангела Михаила—даръ, который для меня драгоценнѣе и неоцѣнимъ. Этотъ даръ будетъ переходить преемственно въ моему роду и будетъ свидѣтельствовать о благорасположеніи вашемъ ко мнѣ и вмѣстѣ съ симъ будетъ поучать жить честно, служить вѣрно и усердно.

Возблагодаримъ же Господа за Его милости, ниспосылаемыя намъ грѣшнымъ, и помолимся архистратигу небесныхъ воинствъ, чтобъ онъ, покровитель мой отъ колыбели моей, помогъ мнѣ и всемъ намъ непоползновенно пройти путь жизни сей, побѣдить все препятствія, могущія встрѣтиться намъ на семъ пути, и совершить служеніе наше въ славу Богу и на пользу ближнимъ“.

За симъ начался молебенъ архангелу Михаилу, по окончаніи котораго было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему дому, святѣйшему правительствующему синоду, высокопреосвященнѣйшему митрополиту Иннокентію, юбиляру и всемъ православнымъ христіанамъ.

Несмотря на будничныи день, въ церкви народа было весьма много, и послѣ молебна прихожане поднесли своему пастырю хлѣбъ-соль и книгу служебникъ.

По окончаніи богослуженія духовенство и всѣ, принимавшіе участіе въ празднествѣ, были приглашены юбиляромъ въ его домъ, къ обѣденному столу. Въ домѣ, по пропѣтій тропаря архангелу Михаилу, начались поздравленія. Прежде всѣхъ подошли поздравить юбиляра его супруга вмѣстѣ съ дѣтьми и внукою—зрѣлице довольно трогательное: слезы благодарности къ Богу не дали возможности говорить ни тому, ни другому, и за симъ послѣдовало поздравленіе отъ всѣхъ присутствующихъ.

За обѣдомъ были провозглашены многолѣтія его высокопреосвященству, благословившему сіе торжество, юбиляру,

духовенству и всемъ присутствующимъ. Предъ заздравнымъ тостомъ юбиляра были произнесены отцемъ духовнымъ стихи, въ которыхъ указывалось, что священническое служеніе велико.

Въ заключеніе о. духовный выразилъ благодарность собравшемуся духовенству за его сочувствіе и вниманіе къ 35-лѣтнему служенію достопочтеннаго іерея Михаила Александровича.

Корытинскаго благочинія, села Молодей священникъ Гавріилъ Ягодинъ.

Иностранное обозрѣніе.

Извѣстія съ востока. Послѣднія извѣстія изъ Іерусалима подтверждаютъ сообщеніе иностранныхъ газетъ о низложеніи съ іерусалимской патріаршей кафедры блаженнѣйшаго Прокопія, которое совершилось 26 февраля по единогласному почти-что рѣшенію іерусалимскаго синода (состоящаго изъ 6 архіепископовъ) и братства Св.-Гробскаго монастыря. Синодальный актъ, подписанный 3 архіереями и знатнѣйшимъ духовенствомъ переданъ іерусалимскому губернатору, который, найдя его правильнымъ, переслалъ въ Константинополь. Съ своей стороны патріархъ Прокопій, не желая быть низложеннымъ, подалъ отъ себя прошеніе въ Высокую Порту, въ которомъ отказывается отъ престола. Одинъ изъ синодальныхъ архіепископовъ, пресвященный лидскій Неофитъ и два архимандрита Свято-Гробскаго монастыря Фотій и Герасимъ, не подписавшіе акта объ низложеніи патріарха, старались примирить патріарха съ синодомъ и братствомъ обители, но ихъ предложеніе было отвергнуто. Порта, по полученіи извѣстія объ низложеніи патріарха, а также и его просьбу объ отставкѣ, признала дѣйствіе синода правильнымъ и предоставила ему назначить мѣстоблюстителя патріаршаго престола, которымъ и былъ избранъ архіепископъ филадельфійскій Іоасафъ. Кто будетъ избранъ на іерусалимскую кафедру и признаютъ ли правильнымъ низложеніе патріарха Прокопія митрополиты и архіепископы іерусалимской церкви, пребывающіе въ епархіяхъ, неизвѣстно. Можетъ быть на престолъ снова будетъ возведенъ престарѣлый патріархъ Кириллъ II, не заслуженно сверженный въ 1872 году съ іерусалимской кафедры. Нѣкоторые изъ архіереевъ и членовъ Св.-Гробскаго братства до сихъ поръ сочувствуютъ патріарху Кириллу, за котораго къ тому же стоитъ и большая часть іерусалимской паствы. Что касается патріарха Прокопія, то по отзывамъ греческихъ газетъ онъ человѣкъ довольно образованный, отлично знающій арабскій языкъ, весьма добрый, но крайне безхарактерный. Вліятельные члены братства, пользуясь этимъ, заправляли дѣлами іерусалимской церкви, заставляя самого патріарха дѣйствовать въ ихъ угоду. Громадныя суммы, хранившіяся въ патріархіи и поступившія въ нее изъ разныхъ мѣстъ, оказались расхищенными. Въ настоящее время можно надѣяться, что іерусалимская церковь успѣшитъ избрать на патріаршество іерарха, обладающаго необходимыми качествами для возстановленія церковнаго порядка и мира, нарушеннаго двухлѣтними непрестанными смутами и раздорами.

Въ послѣднее время какъ константинопольскія, такъ и аѳинскія газеты заняты были предъявленнымъ константинопольскою патріархіею требованіемъ къ греческому прави-

тельству уплатить долгъ патриархіи за отшедшія отъ нея епархіи. Патриархъ просилъ въ этомъ дѣлѣ содѣйствія Порты, которая въ свою очередь и приказала своему посланнику въ Аѳинахъ высказаться въ пользу этого требованія. Газеты единодушно порицаютъ поступокъ свят. Іоакима и совѣтуютъ ему отказаться отъ подобнаго требованія, тѣмъ болѣе, что еллинская церковь и до сихъ поръ не перестаетъ помогать патриархіи денежными пособіями, какъ это было послѣ отдѣленія болгарскихъ епархій отъ константинопольскаго патриархата; наконецъ еладская церковь не можетъ считать себя и до сихъ поръ совершенно отдѣлившеюся отъ константинопольской церкви, такъ какъ она и до нынѣ получаетъ отъ нея священное миро, чего прочія автокефальныя церкви не дѣлаютъ.

Извѣстія изъ старой Сербіи по прежнему продолжаютъ сообщать жалобы населенія на угнетенія, которымъ оно подвергается отъ болгарскихъ архіереевъ и неумѣстныхъ ревнителей болгаризма.

Проживающіе въ Бѣлградѣ сербы изъ старой Сербіи, по поводу нападковъ на сербскую народность въ старой Сербіи, недавно препроводили къ болгарамъ посланіе, въ которомъ высказываютъ свои права на епархіи въ старой Сербіи и жалобы на угнетенія со стороны болгаръ. Посланіе это подписано 122 сербами и оканчивается словами: „тутъ всѣ мы, сербы, въ старой Сербіи съ 3½ милліонами нашихъ головъ“.

Изъ Египта пишутъ въ иностранныя газеты, что верховный визирь, недовольствуясь передачею всѣхъ армяно-католическихъ храмовъ въ Турціи купелианстамъ, отправилъ и въ Египетъ сепаристскаго епископа Серафима Давидіана, которому и предоставилъ принять въ старомъ Каирѣ въ свое вѣдѣніе армяно-католическую церковь. Настоятель церкви аббатъ Сабагъ воспротивился этому, но египетское правительство, принявшее сторону епископа, отняло у аббата ключи отъ церкви и передало ихъ епископу, котораго вмѣстѣ съ тѣмъ и ввело въ управленіе епархіею.

По словамъ Сербскихъ газетъ, венгерскій министръ духовныхъ дѣлъ Трефортъ получилъ отъ австро-венгерскаго императора разрѣшеніе созвать сербскій церковный конгрессъ для дальнѣйшаго обсужденія подлежащихъ ему дѣлъ. Съ этою цѣлью г. Гюберъ снова будетъ отправленъ въ Карловацъ, въ качествѣ королевскаго комиссара. На предполагаемомъ конгрессѣ будетъ окончательно разрѣшенъ вопросъ объ организациіи церковнаго управленія въ сербской патриархіи. На мѣсто теперешнихъ епархіальныхъ и церковныхъ собраній (т. е. Синодовъ) будутъ созданы подобныя же, но только составленныя изъ умѣренныхъ элементовъ. Новое венгерское министерство, по словамъ венгерскихъ газетъ, имѣетъ въ виду предоставить сербскому конгрессу полную свободу дѣйствій по всѣмъ вопросамъ, находящимся въ прямой связи съ интересами государства, вслѣдствіе чего автономическія права сербскихъ комитетовъ (т. е. областей) будутъ расширены.

Изъ Герцоговины сообщаютъ о политическомъ и религіозномъ преслѣдованіи христіанъ, вслѣдствіе котораго многіе сербскія семейства бѣжали въ Черногорію. По поводу притѣсненій, въ странѣ господствуетъ сильное волненіе.

Турецкое правительство разослало недавно генералъ-губернаторамъ провинцій циркулярное предписаніе, коимъ имъ повелѣвается „не допускать болѣе частнымъ лицамъ

основывать школы въ провинціяхъ, безъ особаго на то разрѣшенія Императорскаго правительства, такъ какъ верховный визирь замѣтилъ, что виновниками различныхъ беспорядковъ въ провинціяхъ бываютъ воспитанники, выпущенные изъ означенныхъ школъ, основанныхъ съ злыми цѣлями и безъ разрѣшенія правительства“. Можно полагать, что означенное предложеніе относится къ иновѣрнымъ протестантскимъ и латинскимъ школамъ, которыя учреждены ихъ миссіонерами съ цѣлю совращенія православныхъ.

Изъ Сиріи пишутъ, что число іезуитовъ въ послѣднее время все болѣе и болѣе возрастаетъ, вслѣдствіе переселеній изъ Европы. Недавно они купили въ Бейрутѣ болѣе 20 участковъ земли, на которыхъ предполагаютъ построить церкви и школы. Большинство христіанъ живущихъ въ Бейрутѣ принадлежатъ къ православной вѣрѣ, между тѣмъ число іезуитовъ и латинскаго духовенства въ послѣднее время тамъ увеличилось до того, что стало превышать число бейрутскихъ католиковъ. *И. Д.*

Извѣстія и замѣтки.

О программахъ нормальнаго курса учительскихъ семинарій и правилахъ для педагогическихъ курсовъ. Московскія Вѣдомости сообщаютъ, что министерствомъ народнаго просвѣщенія затребованы въ настоящее время программы отъ всѣхъ учительскихъ семинарій, для выработки нормальнаго курса ихъ на основаніи дѣйствительныхъ потребностей русской народн. школы. Одновременно съ симъ, въ министерствѣ составляются нынѣ и общія правила для педагогическихъ курсовъ на учительскихъ сѣздахъ, причѣмъ имѣется въ виду примѣнить занятія на курсахъ къ занятіямъ въ учительскихъ семинаріяхъ, на сколько это окажется возможнымъ.

Археологическая находка чрезвычайной важности. Георгъ Смитъ, отправленный издателями Daily Telegraph для разсмотрѣнія нѣкоторыхъ древностей, вновь открытыхъ въ Ассиріи, извѣщаетъ, что онъ открылъ ассирійскія скрижали, заключающія въ себѣ полное повѣствованіе о сотвореніи міра, о началѣ зла, о возстаніи сатаны, о брашн на небѣ, о паденіи чловѣка, о сообщеніи ему Божествомъ поученій, касающихся его обязанностей. Особенно подробно описано отпаденіе сатаны и, по выраженію Георга Смита, „положительно великолѣпно“.

Кстати при этомъ напомнить, что въ Британскомъ музеѣ уже хранятся съ пятидесятихъ годовъ два другіе археологическіе документа, коими подтверждаются сказанія Моисея. 1) *Вавилонскіе цилиндры*, открытые полковникомъ Роулинсономъ въ Вавилонѣ, съ клинообразными письменами временъ Навуходоносора. Жюль Опертъ, отправленный тогда изъ Парижа въ Месопотамію, помѣстилъ объ этомъ открытіи статью въ *Annales de la philosophie chrétienne*, ноябрь, 1856 года, стр. 316. 2) *Египетскій папирусъ* изъ коллекціи Сольеи Анастаси. Въ немъ одинъ изъ книжниковъ блестящей эпохи Рамзеса II, иначе Сезостриса, современника слѣдовательно и „Фараона“ Моисеева, извѣщаетъ другаго книжника о казняхъ, насланныхъ на Египетъ этимъ *Мозу*, „силою чародѣйствъ этого врага, не имѣющаго себѣ равнаго ни въ искусствѣ писать, ни въ искусствѣ восторгать свой народъ и руководить его“. Па-

пирусь заключаетъ и описаніе потопленія Фараона и его войска въ Черномъ морѣ. Статья о немъ г. Ленормана находится въ *Correspondant* 1858 года, 25 февраля.

Библиографическое извѣстіе.

Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. Спб. 1875 г.

Въ пастырской практикѣ нерѣдко встрѣчаются такъ называемые недоумѣнные вопросы, когда священникъ, по незнакомству ли съ существующими правилами и церковной практикой, по отсутствію ли прямыхъ и положительныхъ правилъ, предусматривающихъ данный случай, недоумѣваетъ, какъ ему слѣдуетъ поступить, какъ разрѣшить поставленный самой практикой вопросъ. Поступая же по своему усмотрѣнію, священникъ, при всемъ желаніи все дѣлать благообразно и по чину, не всегда можетъ быть спокоенъ предъ судомъ своей совѣсти; а иногда же можетъ подвергнуться ответственности за превышеніе власти, хотя бы и невольное. Чтобы, дѣйствуя по своему усмотрѣнію, съ одной стороны не опасаться ответственности, а съ другой быть увѣренными въ правильности своихъ дѣйствій въ томъ или другомъ затрудняющемъ случаѣ, священники, особенно сельскіе, обращаются за разрѣшеніемъ своихъ недоумѣній къ лицамъ, располагающимъ научными средствами. Такія обращенія дѣлались прежде въ редакцію Руководства для сельскихъ пастырей, а въ послѣднее время разработкою вопросовъ пастырской практики занимаются преимущественно Епархіальныя Вѣдомости, какъ органы епархіальнаго духовенства. Но разбросанныя въ различныхъ изданіяхъ, за разные годы, рѣшенія вопросовъ, съ которыми дѣйствительно встрѣчались или могутъ встрѣчаться священники при исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей, представляютъ для священниковъ мертвый капиталъ и не освобождаютъ ихъ отъ необходимости вновь разрѣшать и недоумѣвать надъ вопросами, болѣе или менѣе удачно уже рѣшенными. Чтобы сдѣлать этотъ матеріалъ доступнымъ для пользованія священникамъ во всякое время, составитель названной въ заглавіи этой статьи книги привелъ его въ единство и расположилъ систематически, по отдѣламъ. Книга заключается въ себѣ шесть отдѣловъ: въ первомъ изъ нихъ рѣшаются нѣкоторые общіе вопросы пастырской практики; во второмъ вопросы, могущіе встрѣтиться при совершеніи таинства крещенія; въ третьемъ вопросы о причащеніи; въ четвертомъ о совершеніи исповѣди; въ пятомъ о бракѣ и наконецъ въ шестомъ о погребеніи. Такое систематизированіе вопросовъ дѣлаетъ изданіе дорогимъ въ томъ отношеніи, что въ немъ каждый священникъ легко и скоро можетъ отыскать рѣшеніе встрѣтившагося въ его практикѣ вопроса. Большая часть статей вошла въ изданіе изъ Руководства для сельскихъ пастырей, а потомъ изъ различныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Что касается внутреннихъ качествъ книги, вѣрности и основательности рѣшеній, предлагаемыхъ пастырскою практикою вопросовъ, силѣ и убѣдительности данныхъ, приводимыхъ въ пользу такого или иного рѣшенія, то безъ сомнѣнія мы не можемъ сказать, чтобы въ положительно вопросы, разрѣшенные въ этой книгѣ, исклю-

чали всякую возможность другаго рѣшенія. Много найдетъ въ ней священникъ и каноническихъ указаній для своей практики, но много встрѣтитъ и такихъ рѣшеній, которыя основаны или на личномъ опытѣ рѣшавшаго, или на личныхъ, теоретическихъ соображеніяхъ. Ко всемъ такимъ рѣшеніямъ каждый священникъ имѣетъ право отнестись критически, провѣрить ихъ своимъ собственнымъ опытомъ, и опытомъ другихъ своихъ собратій и предложить свое рѣшеніе въ пользу и назиданіе братіи. Мы увѣрены, что если и найдутся въ „Сводѣ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики“ не вполне удовлетворительныя рѣшенія недоумѣнныхъ вопросовъ, то это отнюдь не подаютъ повода обвинять составителя за внесеніе въ свой сборникъ такихъ рѣшеній. Неудовлетворительное для однихъ, для большинства нашего духовенства, особенно для молодого и неопытнаго, будетъ истинною находкою, избавляющею его отъ тяжелыхъ раздумій и опасеній за свои дѣйствія предъ Богомъ, начальствомъ и своею совѣстію. При томъ развѣ не заслуга со стороны составителя, что онъ, собравши вмѣстѣ всѣ рѣшенія вопросовъ пастырской практики, открываетъ этимъ самымъ возможность идти далѣе по этому пути, продолжать разработку этихъ вопросовъ, которыми занято все духовенство, и ожиданіямъ котораго, какъ нельзя болѣе кстати, идетъ на встрѣчу предлагаемый трудъ, трудъ тяжелый и кропотливый, требующій времени и умѣнья справиться съ разнообразнымъ, разбросаннымъ въ десяткахъ изданій матеріаломъ. Привѣтствуемъ этотъ трудъ, какъ начало ожидаемой у насъ разработки науки практическаго руководства и желаемъ ему полного успѣха.

ОПЕЧАТКА.

Въ 12 № на стран. 111, въ столбцѣ 1-мъ въ строкѣ 22 напечатано правиламъ, нужно читать *постановленіямъ*.

Объявленіе.

Въ складахъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ: на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ и близъ Иверской часовни, у зданія старыхъ присутственныхъ мѣстъ можно будетъ получать въ концѣ будущей недѣли листы, цѣною по 1 коп., составленныя Издательскою Коммиссіею при отдѣлѣ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, на каждый день Страстной седмицы и 1-й день Пасхи, въ которыхъ будетъ объяснено значеніе каждаго дня и богослуженіе въ оный совершаемое, а также напечатанныя славянскимъ шрифтомъ нѣкоторыя церковныя пѣсни съ переводомъ ихъ съ греческаго языка на русскій.

При семъ прилагается 9-й № официальнаго отдѣла.

Редакторъ священникъ

Въ типографіи Современныхъ Извѣстій.

Цензоръ

В. Рождественскій.

Знаменка, Ваганьковскій переул., д. Игнатъевой.

Архимандритъ Амфилохій.